

织密防护网 守护金融"安"

-聊城深入开展"全民反诈在行动"集中宣传月活动

■ 尹腾淑 郭路沛

7月15日,在阳谷县北山公园,莱商 银行聊城阳谷支行工作人员用通俗易懂 的语言向纳凉的老人们解读"养老理财" 骗局,并给他们发放了《防诈手册》。

为响应全国打击治理电信网络诈骗 犯罪工作部署,连日来,在人民银行聊城 市分行的牵头组织下,全市银行机构积 极深入开展"全民反诈在行动"集中宣传 月活动。此次活动以"反诈是门必修课, 筑牢防线守好责"为主题,通过"机制引 领、精准滴灌、科技赋能"三举措,推动反 诈知识渗透社区、校园、企业等全场景。 截至目前,全辖累计开展宣传活动120余 场,覆盖群众超20万人次,发放资料超5 万份,形成"全民参与、全域反诈"的浓厚 氛围。

构建全链条推进机制

华夏银行聊城分行严格落实"六有"

标准,在柜面设置"开户反诈承诺"环节, 客户需签署《防诈告知书》方可办理业 务;恒丰银行聊城分行成立专项领导小 组,将反诈知识纳入员工每日晨会必学 内容,同步建立"支行周报表一分行月通 报"督导机制。

"此次集中宣传月绝非阶段性任 务,而是构建全民反诈格局的关键抓 手。"人民银行聊城市分行副行长郑晓 敬介绍,该行召开专题部署会,将省分 行"六有网点""五进宣传"等六大措施 细化为《聊城反诈行动清单》,要求银行 机构将反诈宣传嵌入账户开立、业务咨 询等全流程。

打造定制化宣传矩阵

针对不同群体诈骗风险特征,在人 民银行聊城市分行的指导下,辖内银行 机构纷纷推出"靶向宣传"方案。

高唐农商银行联合公安部门在放假 前走进学校,通过情景剧演绎"注销校园 贷"套路,同步培训教职工,建立"家校联 防"机制,形成教育一个学生、辐射一个 家庭的传导效应。

"环卫工人群体易受'假冒客服'诈 骗,我们专门制作了图文并茂的口袋 书。"聊城农商银行铁塔支行负责人介 绍,该行深入环卫作业一线,以"案例+口 诀"形式普及"三不一多"原则。而在中 高考考点,华夏银行聊城分行则设立了 "助考反诈驿站",向家长发放包含"教育 金防骗指南"的定制礼包,将反诈宣传与 民生服务有机结合。

线上线下同频共振

"AI 模拟诈骗电话让我真切体会 到骗局的隐蔽性!"在恒丰银行聊城分 行"反诈进企业"活动中,银行员工通 过还原诈骗话术和操作流程,帮助企 业财务人员识破"冒充老板转账"陷 阱。该行创新引入"诈骗场景沉浸式 演练",结合公安部"十大高发类案"制

作互动课件,现场测试员工应急反应 能力。

线上渠道同步发力。浦发银行聊 城分行通过公众号推出"反诈漫画连 载",用通俗易懂的语言解析"杀猪盘" 套路;阳谷农商银行开设"金融夜校"直 播专场,针对农村地区高发的"两卡"犯 罪,以"案例回放+法律解读"形式开展 普法,单场观看量突破5000人次。数 据显示,宣传月期间辖内银行线上反诈 内容转发量较上月增长3倍,形成"指 尖上的反诈防线"。

据统计,自宣传月启动以来,聊城 市银行机构协助拦截可疑交易10余 笔,涉及金额超50万元,公众主动咨 询反诈知识频次增长40%。随着"全 民反诈在行动"的深入推进,聊城市全 域正构筑起"人人识诈、全民防诈"的 金融安全屏障。



人民银行聊城市分行 助力资本市场稳健发展

本报讯(尹腾淑 杨贵鹏)"感谢工商银行聊城分行0.9亿元的股票回 购贷款支持,为我们解了燃眉之急。近日,公司顺利发布股票回购协议,计 划以不超过15元/股价格回购公司股份。"7月16日,中通客车财务负责人

为维护资本市场稳定运行,中国人民银行创设股票回购增持专项再贷 款,引导银行向上市公司和主要股东提供贷款,支持回购和增持股票。政 策出台后,人民银行聊城市分行迅速响应,推动金融机构加大对接力度,并 与省级行充分沟通,发挥省分支三级联动优势,提高与上市公司对接的质 效;实行上市公司股票回购增持贷款牵头行制度,聚集信贷资源,提高审贷 放贷效率;强化跟踪问效,定期监测统计金融机构工作进展,确保政策实施 效果。

在获悉中通客车股票回购增持计划后,人民银行聊城市分行组织工商 银行聊城分行开展精准对接,通过强化业务指导,为贷款落地创造便利条 件,按照利率优惠原则,豁免该笔贷款执行利率自律约定(现行利率为 2.11%)要求,推动工商银行以1.8%的优惠利率,向中通客车发放全市首笔 0.9亿元股票回购增持贷款,为企业资本运作注入金融活水。

"下一步,我们将继续加大工作力度,扎实推动股票回购增持贷款业务 增量扩面,激发资本市场活力,护航上市企业高质量发展。"人民银行聊城 市分行党委委员、副行长郑晓敬说。

齐鲁银行聊城分行

探索"文化+金融+青年"融合模式

本报讯(尹腾淑 薛融)7月15日上午,齐鲁银行聊城分行洋溢着青春 与文化交融的热烈氛围——"聊城青年夜校齐鲁银行校区"与"聊城青少年 非遗研习所"双揭牌仪式在此隆重举行。

作为本次活动的主办单位,齐鲁银行聊城分行始终致力于以金融力量 赋能地方发展、服务青年成长。此次双平台的落地,既是该行携手各方为 水城青年打造的一场"青春之约",更是金融活水浸润文化传承、助力青年 群体赓续历史文脉的生动实践,标志着该行在探索"文化+金融+青年"融合 模式的道路上迈出了坚实一步。

"聊城青年夜校齐鲁银行校区"设立后,该行将充分发挥金融机构资源 优势,为聊城青年搭建集技能提升、知识交流、思想碰撞于一体的优质平 台,全力将其打造成赋能青年成长、助力梦想启航的"青春家园"。"聊城青 少年非遗研习所"落地后,该行将积极组织各类活动,让青少年有更多的机 会近距离触摸非遗魅力、传承匠心技艺,让千年文脉在他们心中扎根生长。

以此次活动为新起点,该行将持续与市委宣传部、市文旅局、团市委深 化合作,深度参与"匠心少年传"暑期实践行动,用金融服务助力青年成长, 让青春活力成为非遗保护传承的"源头活水",为聊城文化繁荣与青年发展 贡献更多力量。

临清农商银行

金融赋能"清凉经济"

本报讯(杨礼杰)7月14日,笔者从临清农商银行了解到,近日该行聚 焦夏日消费需求,加大信贷投放,优化服务模式,提升服务质效,以金融"凉 方"赋能"清凉经济"。

针对夏季空调等家电畅销的特点,临清农商银行依托网点开展家电商 户大走访活动,利用"商e贷""信e贷"等线上信贷产品,利率优惠、手续便 捷,为家电商户备货提供资金保障,结合政府补贴,满足居民购置空调、冰 箱等清凉家电以及家装升级等消费需求,为炎炎夏日带来一抹清凉。 以来,该行新增个体工商户贷款120余户,发放金额超2000万元。

通过精准的产品设计、高效的服务响应,该行不仅满足了客户多元化、 季节性的金融需求,更以实际行动诠释了地方金融主力军的责任担当,为 临清夏日经济的繁荣发展贡献了坚实的农商力量。

市农商银行

推出社保卡同号即时换卡服务

本报讯(肖华)为进一步提升便民服务水平,近日,市人力资源社会 保障局联合全市农商银行推出社保卡同号即时换卡服务,实现"换卡不换

社保卡是服务群众的"连心卡",承载着养老、医疗、惠民惠农财政补贴 资金领取等多项民生保障功能。以往社保卡损坏或遗失后补卡,选择即时 制卡则新卡账号与旧卡不同,选择同号换卡则制卡周期较长。此次社保卡 即时同号换卡服务的上线,是人社部门深化"放管服"改革、优化营商环境 的重要举措,使得社保卡各项功能无缝衔接,解决了换卡后变更各类待遇 发放账号的痛点,避免了各类线上支付软件重新绑定的烦琐流程,减少了 群众的跑腿次数和等待时间。

据了解,农商银行各社保卡服务网点正在陆续升级设备。农商银行社 保卡到期、损坏或遗失的市民,可携带本人有效身份证件,前往农商银行任 一社保卡服务网点即时补换同号社保卡,立等可取。

东元公司

信息化应用为企业注智赋能

本报讯(于杰)7月16日,笔者从聊城市东元资产经营有限公司(以下 简称"东元公司")获悉,该公司近年来始终将信息化建设作为驱动高质量 发展的核心抓手,持续探索信息化应用场景,创新实践协同高效、开放共享 的信息化模式,以信息化应用实践赋能企业高效协同,推动信息化与智能 化建设不断迈上新台阶。

为破解企业信息化建设中存在的无序化困局,该公司成立信息化建设 规划方案工作小组,在全面梳理企业现有信息化水平、系统分析行业信息 化发展趋势的基础上,结合公司战略目标,科学谋划了信息化建设实施方 案,实现了从"零散建设"到"系统推进"的质变;方案聚焦未来三年的重点 任务,形成了"年度有目标、季度有节点、月度有举措"的实施路径,为企业 信息化建设长期发展奠定坚实基础。

为强化信息化工作人才队伍建设,公司采用内部选拔与市场化招聘的 方式,构建了"专职+兼职"的复合型人才梯队。承担信息化管理工作的职 能部门配备信息化专职人员,聚焦技术攻坚,精准应对各类技术难题,保障 信息化系统稳定高效运行;业务一线单位明确数字化双重管理人员,有效 打通业务与技术的壁垒,推动信息化与业务的深度融合;在各部门及子公 司分别配备1名兼职信息化人员,将信息化工作触角延伸至各个基层单元, 构建起横向到边、纵向到底的信息化工作网络。



地方政府的协作,推动金 融知识宣传进乡村、进社 区、进企业,扩大宣传覆盖 面与针对性,为维护区域 金融稳定、服务乡村振兴 提供坚实保障

■ 尹腾淑

警银联动筑牢反诈"防火墙"

■ 高欣

金融安全无小事,守护钱袋显担 当。连日来,邮储银行聊城市分行辖属 网点工作人员凭借高度的警觉性和专 业的处置能力,与公安机关紧密协作, 成功拦截多起涉诈风险事件,为群众挽 回巨额经济损失。

7月3日下午,邮储银行聊城市张炉 集营业所内,一场无声的反诈阻击战悄 然打响。客户张女士前来办理大额现金 支取业务。经验丰富的柜员在例行询问 资金用途时,敏锐地捕捉到可疑迹象。

当班柜员与综合柜员迅速会商,确 认交易存在重大异常。他们沉着冷静, 一边以核实信息为由稳住客户,一边果 断拨打报警电话。民警火速抵达现场, 经联合核查,确认张女士系受他人指使, 意图转移涉诈资金12.5万元以获取非法 利益。得益于银行员工的机警处置与警 方的快速响应,这笔巨额涉诈资金被成 功拦截在转移途中,斩断了电诈犯罪的 关键链条。目前,警方已对该客户涉嫌 掩饰、隐瞒犯罪所得立案侦查。

无独有偶,7月9日下午,在邮储银 行阳谷县支行营业部,柜员凭借对细节 的"较真",再次守护了客户资金安全。

一位客户申请提升银行卡额度,声 称用于"课程退费"。这一常见诈骗话术 立刻触动了柜员的"风险雷达"。她没有 直接受理,而是仔细调阅客户近期账户 流水,发现账户存在多笔可疑转出记录, 累计转出资金近万元。结合"退费"理 由,柜员判断客户已深陷骗局。

面对客户起初的执意要求,柜员展 现了极强的责任心与耐心。她耐心细致 地向客户剖析以"退费"为名的典型诈骗 手法,让客户最终醒悟,放弃了提额申 请。为确保万无一失,柜员进一步建议

客户将卡内剩余资金37000元转存为定 期存款,彻底杜绝诈骗分子染指的可 能。客户欣然接受,当场办理了定期存 款。网点工作人员随后协助客户向110 报案,提供了关键转账线索,为警方后续 追踪调查奠定了坚实基础。

这些案例是邮储银行聊城市分行深 化落实账户风险防控责任、持续提升一 线员工反诈敏感度与应急处置能力的生 动体现。"我们将继续坚守金融为民初 心,强化警银协作机制,全力守护好人民 群众的'钱袋子'。"邮储银行聊城市分行 副行长张强表示。

跨越千里的金融援助

高唐农商银行创新思路助力在外经商者

■ 于延飞

盛夏时节的河北固安,塔吊林立的 工地上,郝佳伟望着新购入的吊车缓缓 升起吊臂,眼神中充满希望。

这位来自高唐县杨屯镇的"跑铁活" 老板,在外打拼二十余载,从工地"初生 牛犊"成长为建筑机械设备租赁企业的 老板,在最近一次设备升级的关键节点, 是家乡的高唐农商银行跨越千里伸出了

援手。 回想起自己的创业路,郝佳伟坦言, 靠着踏实肯干的秉性,近几年,他慢慢在 异乡站稳了脚跟。但随着京津冀一体化 建设推进,手里老旧的设备难以满足大 型项目需求,购置新型吊车的资金缺口,

成了横亘在公司发展前的一座"大山"。 "偶然的一次机会,我与咱们家乡

的农商银行结了缘。"郝佳伟回忆说, 不久前,他接到父亲的电话,得知高唐 农商银行经常到村里做宣传,还可以 帮助在外做生意的老乡。半信半疑 间,他抱着试试看的态度拨通了高唐农 商银行的服务热线。电话那头,客户经 理详细询问公司经营情况后,当即承 诺:"您别急,我们明天就派人过去!"

次日清晨,由高唐农商银行业务骨 干组成的"红马甲"服务队驱车四百多公 里抵达固安。他们顾不上休息,直奔郝 佳伟的公司。

在尘土飞扬的工地现场,高唐农商 银行工作人员仔细查看现有设备的使用

频率和维护情况。回到办公室,又逐笔 核对财务流水和合同订单。深入调研 后,高唐农商银行客户经理了解到,郝经 理经营稳健、信用良好,符合"信用+抵 押"的贷款标准。

"郝哥,您的房产可以作为抵押物, 再结合您这几年的经营信用,这笔贷款 我们一定全力支持!"客户经理的话让郝 经理心里一暖。为了让资金尽快到位, 高唐农商银行开通绿色通道,在确保合 规的前提下,简化冗余流程,仅仅几天的 时间,就完成了600万元的授信。

拿到资金的郝佳伟迅速订购了新型 吊车,同时也接到了很多新的订单。郝 佳伟的公司员工不少都是从高唐老家过 去的乡亲。"在外面闯荡这么多年,听到

乡音就觉得亲切。高唐农商银行不仅给 了钱,更给了我们这些在外游子足够的 底气!"郝佳伟由衷地说。

像郝佳伟这样受益于高唐农商银行 "信用+抵押""乡情贷"贷款的在外经商 者还有很多。近年来,高唐农商银行主 动与异地经营客户、商会建立沟通机制, 定期回访了解需求,持续优化审批流 程。从渤海之滨到中原腹地,只要有高 唐老乡创业的地方,就能感受到来自家 乡银行的温暖支持。

"农商银行的根在农村,情系百姓。 不管老乡们走多远,我们都是他们最坚 实的后盾。"在固安县城,刚刚完成客户 走访的高唐农商银行客户经理的话语掷 地有声。